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Warszawa, 24 marca 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty  
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 15805 z dnia 9 marca 2026 r., złożoną przez Panią Poseł 
Joannę Borowiak i grupę Posłów w sprawie konieczności wsparcia leczenia uzdrowiskowego 
dzieci i młodzieży przewlekle chorych i niepełnosprawnych w Ciechocinku, bardzo proszę 
o przyjęcie poniższego.

Problematyka leczenia uzdrowiskowego dzieci stanowi dla Ministerstwa Zdrowia 
i Narodowego Funduszu Zdrowia bardzo ważne zagadnienie. Świadczenia zdrowotne 
w rodzaju uzdrowiskowe leczenie sanatoryjne i szpitalne dzieci są w pełni zabezpieczone, 
tzn. zagwarantowane są środki finansowe i pełna dostępność do przedmiotowych świadczeń 
dla każdego dziecka posiadającego skierowanie. Rokrocznie planowane środki finansowe, 
przeznaczone na kontraktowanie świadczeń lecznictwa uzdrowiskowego dla populacji 
dziecięcej, poprzedzone są oceną dostępności skierowań dzieci na leczenie uzdrowiskowe 
oraz analizą stopnia realizacji umów w rodzaju lecznictwo uzdrowiskowe. Niestety na 
przestrzeni ostatnich lat, liczba skierowań na leczenie uzdrowiskowe dzieci wystawiana 
przez lekarzy ubezpieczenia zdrowotnego i wpływająca do oddziałów wojewódzkich NFZ 
wykazuje tendencję malejącą, regularnie zmniejsza się również poziom realizacji 
potwierdzonych skierowań, w czego rezultacie w zakładach lecznictwa uzdrowiskowego 
przeznaczonych dla dzieci występuje trwały trend zmniejszania liczby wykorzystania łóżek 
oraz miejsc kontraktowanych przez NFZ. 

W odniesieniu do uzdrowiska Ciechocinek, gdzie w Szpitalu Uzdrowiskowym nr III im. dr. 
Markiewicza w Ciechocinku są udzielane świadczenia w zakresie uzdrowiskowego leczenia 
szpitalnego dzieci w wieku od 3 do 18 lat, dane liczbowe za ubiegłe lata dotyczące realizacji 
przedmiotowych świadczeń przedstawiają się następująco:

Rok Ilość osobodni 
wynikająca z umowy

Ilość osobodni 
zrealizowanych 

% realizacji

2021 29.754 13.576 45,63
2022 23.787 18.401 77,36
2023 22.869 18.701 81,77
2024 18.306 16.398 89,58
2025 14.580 13.689 93,89
2026 14.580

W poniższej tabeli zamieszczono informacje dotyczące liczby skierowań na uzdrowiskowe 
leczenie szpitalne dzieci, które wpłynęły do Kujawsko-Pomorskiego Oddziału 
Wojewódzkiego NFZ. 

Rok Liczba skierowań zarejestrowanych Liczba skierowań zrealizowanych
2021 400 347
2022 586 478
2023 512 442
2024 390 311
2025 342 272
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Wśród głównych przyczyn niekorzystnej tendencji polegającej na zmniejszającej się liczbie 
zrealizowanych świadczeń, niezależnie od liczby zakontraktowanych skierowań dla dzieci, 
wymieniane są: ujemny przyrost  naturalny i malejąca populacja dzieci w Polsce, spadek 
zachorowalności poprzez działania profilaktyczne i zmniejszenie się liczby dzieci 
potrzebujących leczenia uzdrowiskowego, preferencje rodziców (opiekunów) leczeniem 
dzieci tylko w okresach wolnych od nauki, w szczególności w miesiącach wakacyjnych 
w miejscowościach nadmorskich i jednoczesny brak zainteresowania turnusami jesienno-
zimowymi (częsta przyczyna tzw. „niedojazdów”), coraz większe oczekiwania rodziców co do 
warunków pobytu dzieci w uzdrowisku oraz rosnące wymagania rodziców żądających 
możliwości całodobowego przebywania z dzieckiem lub zapewnienia indywidualnej opieki, 
a w konsekwencji częste rezygnacje z przyznanego leczenia, zwłaszcza młodszych dzieci, 
a także względy ekonomiczne wynikające z faktu ponoszenia przez rodziców (opiekunów) 
kosztów pobytu własnego w zakładzie lecznictwa uzdrowiskowego i konieczność realizacji 
pobytu w uzdrowisku w ramach urlopu wypoczynkowego, jak również niedostateczny 
przepływ informacji o możliwościach leczenia uzdrowiskowego między NFZ a lekarzami 
ubezpieczenia zdrowotnego. Niestety z uwagi na wymienione wyżej obiektywne powody, 
wpływające na malejące zainteresowanie tą formą leczenia oraz na rezygnację 
z przyznanego leczenia (w tym tzw. „niedojazdy”), sukcesywnie zmniejsza się liczba dzieci 
i młodzieży leczonych w uzdrowiskach.

Ministerstwo Zdrowia i Narodowy Fundusz Zdrowia dostrzegają problemy wskazane 
w interpelacji, dlatego w ostatnich latach podejmowane są różne działania mające na celu 
popularyzację leczenia uzdrowiskowego dzieci poprzez:
 informowanie lekarzy ubezpieczenia zdrowotnego o zasadach udzielania i dostępności 

omawianych świadczeń oraz apelowanie o wystawianie skierowań, gdy mały pacjent 
powinien być objęty takim leczeniem;

 zamieszczanie komunikatów na stronach internetowych Centrali NFZ i oddziałów 
wojewódzkich NFZ oraz informacji w prasie zachęcających do korzystania z tej formy 
leczenia i wystawiania skierowań dla dzieci;

 poruszanie tematu braku zainteresowania tą formą leczenia dzieci w ramach licznych 
spotkań i konferencji;

 wystąpienia do Polskiego Towarzystwa Pediatrycznego (na szczeblach krajowych 
i okręgowych) oraz konsultanta krajowego w dziedzinie pediatrii z prośbą 
o popularyzację tej formy leczenia wśród lekarzy i rodziców.

Ponadto, Kujawsko-Pomorski Oddział Wojewódzki NFZ lokalnie podejmuje działania celem 
promowania leczenia uzdrowiskowego dzieci, takie jak: 
 udział pracowników w audycjach eksperta w Radiu Pomorza i Kujaw w ramach „Dyżuru 

Eksperta” oraz w programach telewizyjnych w ramach cyklu „Na Zdrowie” realizowanych 
przez TVP3 Oddział Bydgoszcz;

 udzielanie informacji podczas spotkań bezpośrednich w ramach wydarzeń np. akcji 
„Środa z profilaktyką”;

 wystąpienie z pismem do Kujawsko-Pomorskiego Kuratora Oświaty, celem 
przedstawienia sytuacji leczenia uzdrowiskowego dzieci, z prośbą do dyrektorów szkół, 
aby poinformowali rodziców o możliwości skorzystania z tej formy leczenia dla dzieci. 

Jak wspomniano na wstępie, oddziały wojewódzkie NFZ zabezpieczają każdego roku taką 
liczbę świadczeń, która pozwala na bieżąco realizować skierowania, dzięki czemu dzieci 
i młodzież wymagające leczenia uzdrowiskowego mogą podjąć leczenie bez konieczności 
oczekiwania w kolejce. Warto również mieć na uwadze, że sanatoria i szpitale uzdrowiskowe 
zapewniają kontynuację nauki szkolnej, więc wyjazd dziecka na leczenie uzdrowiskowe nie 
powoduje zaległości w szkole. Gdy dziecko kierowane jest na leczenie uzdrowiskowe pod 
opieką osoby dorosłej, opiekunowie mogą się wymieniać w trakcie turnusu. Dla wielu 
rodziców decyzja o wysłaniu dziecka do sanatorium/ szpitala uzdrowiskowego może być 
trudna, jednak warto mieć świadomość, że pobyt w uzdrowisku pozwala nie tylko złagodzić 
objawy przewlekłych chorób, ale również znacząco wzmocnić odporność i poprawić ogólną 
kondycję organizmu dziecka. Dzięki kompleksowym programom zdrowotnym 
i indywidualnemu podejściu medycznemu, dzieci zmagające się z przewlekłymi chorobami 
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układu oddechowego, alergiami, astmą, wadami postawy, czy otyłością mogą liczyć na 
specjalistyczną opiekę, której efekty przekładają się na ich jakość życia również po 
zakończeniu turnusu. Korzyści zdrowotne pobytu w sanatorium lub szpitalu 
uzdrowiskowym dla dzieci obejmują także rozwój społeczny, poprawę samopoczucia 
psychicznego i nabycie zdrowych nawyków, co czyni leczenie uzdrowiskowe dzieci jedną 
z najbardziej wartościowych form wsparcia z zakresu leczenia i profilaktyki zdrowotnej. 
Mając na uwadze, jak wiele długofalowych korzyści może przynieść leczenie uzdrowiskowe 
i jak wiele pozytywnych rozwiązań już obecnie funkcjonuje w ramach systemu lecznictwa 
uzdrowiskowego dzieci, w dalszym ciągu systematycznie będą prowadzone działania 
przypominające rodzicom i lekarzom ubezpieczenia zdrowotnego o możliwości leczenia 
uzdrowiskowego małych pacjentów. Jednocześnie pragnę zapewnić, że zarówno resort 
zdrowia, jak i NFZ będą analizować możliwe zmiany i wprowadzać nowe rozwiązania 
mogące przynieść realne korzyści w zakresie leczenia uzdrowiskowego małych pacjentów, 
zmierzające do przywrócenia świetności leczenia uzdrowiskowego dzieci i młodzieży, 
a w rezultacie również stabilności funkcjonowania podmiotów leczniczych specjalizujących 
się w udzielaniu świadczeń w rodzaju leczenie uzdrowiskowe dzieci.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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